



БЛАГОВЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Ноябрь 2013



№11 (226)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Радуйся, Михаиле, великий Архистратиге, со всеми Небесными Силами



В сегодняшний день мы молитвенно обращаемся к бесплотным Небесным Силам. Мы не знаем, что это за силы, — Господь нам ничего не открыл, кроме того, что они существуют. У некоторых людей, особенно современных, само упоминание об ангелах вызывает улыбку, потому что вспоминаются святочные рассказы, колыбельные песни, фольклор. Все это так далеко от научного сознания современного образованного человека; и некоторые люди, якобы исходя из своего образования, воспитания, культуры, не могут совместить понятие об ангелах с тем, что они знают о мире.

Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных

Совершенно очевидно: Богу было угодно, чтобы эта неведомая сила являлась людям в облике человека. Но никто из нас не знает, что это за сила, какова её природа. Богу было угодно, чтобы на каждого человека оказывалось влияние этой силы. Мы с доверием относимся к слову Божию и знаем, что так и есть. Знаем также, что эта сила неоднородна, что в ней присутствует и доброе, и злое начала; и вне зависимости от воли человека доброе и злое начала на него влияют. Когда мы говорим об ангеле-хранителе, мы говорим о той силе, которая призвана нам помогать, защищать нас. Но есть и другая сила, которая пытается нас перетянуть на свою сторону, затуманить нам сознание, сбить с толку, лишит жизненных ориентиров. Эта неведомая брань между добром и злом происходит не только в человеческой истории, не только в нашей повседневной жизни, —

это происходит и там, куда сегодня мы не можем проникнуть ни своим сознанием, ни своей волей, ни своими чувствами, ни своими самыми мощными знаниями. От нас это пока сокрыто.

Сегодня за Литургией читалось послание апостола Павла к Ефессянам, где мы находим очень сильные слова: "Испытайте, что благоугодно Богу, и не участвуйте в делах тьмы" (Ефес. 5, 10-11). Каждому человеку надлежит испытывать всё то, что приходит к нему извне. Говоря современным языком, каждый призван к тому, чтобы критически оценивать всю поступающую информацию. Мы должны испытывать информационный поток, который обрушивается на сознание современного человека. Мы должны иметь способность отличать добро от зла, а когда отличаем, то не участвовать в делах тьмы.

А ведь мы участвуем. Кто по глупости, по неразумию, потому что "другие так делают". Чаше

всего мы так и объясняем свой грех, ссылаясь на то, что сосед, знакомый, коллега или человек, занимающий более высокое положение, так поступает — "а почему я не могу этого делать?" Мы чаще всего оправдываем свои грехи грехами других людей, ведь не хочется признаваться, что ты злодей, что ты делаешь гадкие вещи, что ты совершаешь грех, вот мы и прикрываемся другими, кто якобы грешит ещё больше.

А иногда мы участвуем в делах тьмы сознательно: в душе осознаем, что это дело тьмы, но обстоятельства, ложно понятая солидарность заставляют — как же выбиваться из этой группы людей, которая себя так ведёт? "Нельзя же быть белой вороной, вот я и живу как они живут". А иногда и совсем сознательно, когда наступает противление Богу, — это сознательное противление Богу именуется хулой на Духа Святаго. Все грехи про-

щаются, а грех хулы на Духа Святаго не прощается, — но ведь и это совершают люди.

Как же нам не участвовать в делах тьмы? Как нам научиться испытывать, что благоугодно Богу? Конечно, Господь дал нам разум. Он дал нам нравственное чувство, которое отображается в душе голосом совести. Господь дал нам слово Своё — Священное Писание. Разве вспоминаем мы о Священном Писании там, за пределами храма? Выйдем, пойдём по улице — и вот первый же конфликт в транспорте, или с пешеходом, с которым столкнулся неудачно, или с водителем на дороге. Где же наши знания Священного Писания? Они тут же улечиваются. Кто же наставит нас в момент кризиса, в момент конфликта, в момент противодействия, когда и нужно проявить христианскую способность распознавать духов?

→ стр. 6

Русский архистратиг А. В. Суворов

26 (13 по старому стилю) ноября 1730 года появился на свет великий русский полководец — Александр Васильевич Суворов, ставший национальным героем России. Он не потерпел ни одного поражения в своей военной карьере и заслуженно считается одним из основоположников русского военного искусства.

У каждого народа есть свои заветные имена, которые никогда не забываются. Чем дальше, тем ярче и светлее становится в памяти потомков нравственный облик народных героев, освещающих исторический путь нашего народа, являя собой образец жертвенного служения Богу, своему Отечеству и ближнему.

Александр Васильевич Суворов. Что мы знаем о нём? Как объяснить тайну того благоговения, той горячей любви, которую испытывали к Суворову солдаты? Дай Бог, чтобы эта безмерная, поистине святая любовь озарила и нас, прикасающихся к его бессмертному образу.

Величайший полководец XVIII столетия, христианин, отец солдатам и скромнейший человек. Просто «Суворов», и этим все сказано... Это был человек, имевший титулы: граф Риминский, светлейший князь Итальянский, граф Российской и Римской империи, генералиссимус российских морских и сухопутных войск и др. Награждён за выдающиеся боевые заслуги

высшими российскими и зарубежными орденами: Святого апостола Андрея Первозванного, Св. Георгия I степени, Св. Владимира I степени, Св. Александра Невского, Св. Анны I степени; Св. Иоанна Иерусалимского, Австрийского, Марии Терезы I класса; Чёрного Орла, Красногрудого Орла и «За достоинство»; Благовещения и Св. Маврикия и Лазаря; Св. Губерта и Золотого Льва; Камельской Богородицы и Св. Лазаря; Белого Орла и Св. Станислава.

А в день 100-летия кончины А. В. Суворов был назван «русским архистратигом». Как Святой Архистратиг Михаил — вождь воинства Небесного, так и Суворов — вождь воинства земного, всегда ставящий на первое место веру в Бога, которая крепко связывала его с «византизмами-офицерами» и «чудо-богатырями», солдатами и помогала одерживать блестящие победы над врагами.

А. В. Суворов родился 13 ноября 1730 г. и был сыном русского дворянина. Наречён он

был Александром в честь св. Александра Невского. Мальчиком Суворов был хил и слаб, не отличался крепким здоровьем. Но все-таки 15-летним юношей Суворов поступил рядовым в Семёновский полк и добросовестно «тянул» солдатскую лямку. Он закалял свое тело, укреплял здоровье, лучше других переносил усталость, голод, ненастье и всякие лишения.

Солдатская наука давалась Суворову легко, и он быстро продвигался по служебной военной лестнице. Кроме армии он занимался историей и литературой, много читал, цитировал, пробовал сам писать.

Наконец, попав на войну, Суворов убедился, что солдат для военных действий, походов требуется обучать иначе.

Он открывает в своём полку две школы для дворянских и солдатских детей и начинает преподавать, вероятно, Закон Божий, так как составил молитвенник и краткий катехизис, арифметику и написал учебник. Суворов основал и построил в

Новой Ладоге в 1764 году деревянную церковь во имя Святых апостолов Петра и Павла, которая называлась с тех пор Суворовской. В XIX в. она стала называться Георгиевской. Суворов сам лично вырезал для нее деревянный крест, носил вместе с солдатами бревно для сооружения.

Во главу угла воспитания и обучения солдат Суворов поставил развитие религиозного и нравственного чувства. В 1771 г. он писал: «...сих мужиков в солдатском платье учили у меня неким молитвам. Так догадывались и познавали они, что во всех делах Бог с ними и устремлялись к честности», «Без честолюбия, послушания и благонравия нет исправного солдата», «Русак не рак, задом ходить не умеет».

Везде и всюду Суворов был среди своих солдат. Последняя рубашка, последний кусок — пополам с ними! Не это ли истинное христианство русского человека. Он был силен духом, и никакая физическая боль, бое-



Василий НЕСТЕРЕНКО. Генералиссимус граф А. В. Суворов-Рыминский, князь Итальянский

вая рана были ему ничем. Утомимость Суворова была выше сил человеческих. Всюду, где нужны были решительность и быстрота, вызывали его.

Шла война с турками. Враг был силен. 1 октября (по старому стилю) на заре турки усилили

→ стр. 7

Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных

→ стр. 5

Мы чаще всего бессильны. Людей, которые способны управлять собой, вспоминая о Слове Божиим, обращаясь к своей совести, — единицы. Мы называем их святыми людьми. А как же спастись нам, людям грешным? Вот Бог и дал нам неведомую силу, которая присутствует рядом с нами. Мы называем мир рядом с нами ангельским миром, потому что Сам Бог назвал его так в Слове Своём. А потому в самые трудные моменты жизни нужно обращаться к Богу, к ангелу своему, к этой силе, что присутствует реально в нашем физическом мире, хотя сама эта сила физическому миру не принадлежит, — чтобы Господь через ангела-хранителя помог нам отделить добро от зла, свет от тьмы, испытать то, что благоугодно Богу, и не участвовать в делах тьмы. Это и есть ангельский покров над нами, ангельская защита, ангельское вразумление. И тогда слабости наши и греховность наша и неспособность видеть чёрное и белое вдруг обращаются в великую способность. Мы обретаем силу духовного зрения, силу разума, силу воли, силу чувств, и грешный и слабый человек становится героем духа. И ведь как много таких примеров: беззаветное служение Отечеству своему, готовность жизнь свою положить за ближних своих, жертвенное служение родным и близким, подвиг на работе, — да разве мало всех этих великих подвигов нашей жизни? Пусть Господь помогает нам

неведомым для нас путём корректировать наше поведение, наши мысли и наши дела. Именно в этом мы и видим величайшее и спасительное значение присутствия ангельского мира в человеческой жизни. А потому и возносим молитвы к святому Архангелу Михаилу и ко всему неведомому для нас, но реальному небесному воинству. И предки наши молились крепко Архангелу Михаилу, особенно тогда, когда вступали в бой, когда защищали Отечество своё, землю свои, святыни свои, родных и близких. И не случайно, что именно в честь Архангела Михаила был назван этот Кремлёвский собор, который до построения Храма Христа Спасителя был кафедральным собором города Москвы. Столица Северной Руси, Российского государства обращала в этом храме свои молитвы к Богу, чтобы Он даровал и победу, и заступление, и помощь через небесное Свое ангельское воинство.

Сегодня, в день памяти святого Архистратига Божия Михаила, мы вспоминаем всех, кто погиб в дорожно-транспортных про-

исшествиях. Сегодня на наших дорогах и улицах погибает такое количество людей, которое соизмеримо с потерями в войнах.

нравственного чувства с ответственностью относиться к той силе, которую человек получает в свои руки. Когда пьяный водитель сбивает на пешеходном перекрестке детей — что это, как не бездна человеческой безответственности? Конечно, дорожно-транспортные происшествия нередко имеют объективные, технические причины: плохие дороги, не всегда исправные транспортные средства. Но в основном — тот самый человеческий фактор, который чаще всего и толкает человека на преступление за рулем, потому что нет сильного нравственного чувства и ответственности.

Мы сегодня молились о том, чтобы Господь принял души убиенных на дорогах людей; но одновременно и о том, чтобы народ наш понял: нельзя друг друга убивать в мирное время, не щадить ни малых детей, ни стариков. Нужно жалеть друг друга, нас не так много осталось на этих огромных евразийских просторах. А ведь сегодня от дорожно-транспортных происшествий погибает людей больше, чем от всех болезней.

Погибают люди в расцвете сил, наиболее активная часть нашего населения; погибают пешеходы, престарелые люди, дети... Это обратная сторона греховности нашей цивилизации. Мы создаем машины, мы становимся мощными и сильными, но у нас не хватает ни разума, ни

Поэтому я обращаюсь и к вам, мои дорогие, кто собрался в этот день, и обращаюсь через

телевидение ко всем, кто меня слышит: сегодня проблема безопасности на дорогах — это не только вопросы законодательства, дисциплины, порядка и технического обеспечения. Это нравственная проблема, о которой мы должны громко говорить. И я призываю каждого, кто садится за руль, проникаться этим чувством ответственности. Молитесь перед тем, как садиться за руль. Просите, чтобы Господь помог вам, чтобы ангел-хранитель был вместе с вами. Никогда не садитесь за руль пьяными, потому что вы принимаете на себя великую ответственность. Используйте все средства защиты, которые обеспечивает сегодня современное техническое оборудование автомобилей; помните, что за рулем не должно быть никакого ухарства. Мы должны проникаться ответственностью и понимать, что нужно беречь и себя, и семью свою, и детей своих, и, самое главное, народ свой нужно беречь.

Пусть святой великий Архистратиг Михаил и всё небесное воинство покрывают нас своими невидимыми крылами, помогая отличать добро от зла и помогая устроить жизнь свою по Божиему закону.

Святейший Патриарх Московский и всяя Руси Кирилл
Проповедь произнесена
21 ноября 2010 года после
Божественной Литургии
в Архангельском соборе
Московского Кремля.
Печатается с сокращением



Собор Небесных Сил бесплотных

Учитель любви

Молитвенное сострадание творит чудеса.

Современному человеку не хватает любви. Он её всё время ищет. И, жалея себя, вспоминает эти строки Писания: «...по причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь» (Мф. 24, 12). Но верующая душа знает, что она за любовь ответственна сама, а естественный и постоянный учитель любви — не что иное, как молитва. Когда одно сердце прикасается к другому в молитвенном сострадании, в оба сердца снисходит благодать Божия, которая творит чудеса.

Молитва — показатель любви. Если человек никогда ни о ком не молился, это значит, что он никого не любит. И трудно ему понять глубокий смысл слов, сказанных преподобным Силуаном Афонским: «Молиться за людей — это кровь проливать».

Нам необходимо учиться любви в молитве. А поэтому спросим себя: часто ли мы молимся о людях, а если молимся, то усердно ли? Болит ли наше сердце о ком-то ещё, кроме себя и родных?..

От молитвы о ближнем обычно отталкивает явный грех человека, обида, причинённая нам, и, как следствие, оскорблённое самолюбие. Но почему? Ведь и человек, подпавший греху, требует сострадания, и обида требует молитвенного врачевания. Любое очевидное зло мира не должно нас пугать и толкать в бегство. Напротив, христианину подобает молитвенно бодрствовать, как говорит о том апостол Павел: «Праведный верую жив будет, а если кто поколеблется, не благоволит к тому душа моя» (Евр. 10, 38). Умоляемый

Своим же милосердием Бог считает слёзы, выплаканые кем-то в сострадательной молитве, с большим тщанием, чем ловец жемчуга — поднятые им со дна моря жемчужины. Так, Ксения блаженная настолько любила мужа, что всю свою жизнь после его скоропостижной смерти превратила в молитву о нём. А молитва превратила Ксению из просительницы за одного родного человека в ходатаицу за тысячи и сотни тысяч.

Вера, если она живая, а не механическая и магически-эгоистическая, будет nudить человека на молитвенное стояние. Причём по временам — за других больше, чем за себя.

В каждом храме можно по временам увидеть влюблённых. Они, держась за руки, заходят в церковь, которая попадает на их пути, и, перешёптываясь, ставят свечи. Может, они мечтают о том, как будут венчаться... Именно сейчас им хорошо бы начать молиться друг о друге. Это будет первый шаг на пути к бесценной глубине единства и внутреннего созвучия. Чтобы этого достичь, в браке нужно будет молиться всегда: в изобилии, скудости, здоровье, немощи, в часы соблазна и подступившего греха, в дни бдений над колыбелью первенца... Нужно будет с молитвой преодолеть все соблазны и залечить все раны. Нужно будет и в Царство Небесное войти не иначе, как с молитвой. Ведь в этом царстве Любви Святой Дух продолжает рождать в людях молитву и «ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными» (Рим. 8, 26).

Протоиерей Андрей Ткачев

Говорят, что...

Говорят, что...

...дьявол — это такой злой бог, который противостоит доброму Богу, и что вся мировая история состоит из противостояния этих двух божеств. Они воюют, а люди становятся либо на сторону Бога, либо на сторону дьявола.

...на самом деле

сатана не является каким-то особенным «темным богом». Это всего лишь ангел, который когда-то был самым прекрасным и сильным творением Бога, но впоследствии отпал от своего Творца и стал демоном. Воевать с Богом падший ангел не в состоянии, поскольку само его существование целиком зависит от воли создавшего его Господа. А люди, становясь на сторону сатаны, лишь повторяют его горький опыт отпадения от Источника собственного бытия.

Говорят, что...

Библия учит, будто Бог сотворил женщину из ребра — единственной кости в человеческом скелете, которая не имеет мозга. Поэтому мужчины умнее женщин.

...на самом деле

еврейское слово «цела», употребленное в этом месте Библии, действительно было переведено на европейские языки как «ребро», но в еврейском языке его значение шире, и оно может быть переведено как «бок», «сторона». «Ребро или кость здесь не есть нечто простое. Оно должно означать целую половину существа, отделившегося от Адама во время сна. Как это происходило, Моисей не говорит и это — тайна. Ясно только то, что прежде нужно было образоваться общему организму, который потом разделился на два вида: мужа и жену» (святитель Иннокентий Херсонский).

Говорят, что...

христианство проповедует непротивление злу силой, поэтому любое силовое противодействие злу, равно как и агрессия вообще в любой форме для христианина неприемлемы

...на самом деле

христианин призван не отвечать ударом на удар лишь в том случае, если враг угрожает ему самому. Но ради защиты слабых и беззащитных людей он не просто может, но должен противостоять злу силой, соблюдая, однако, в отношении носителей этого зла определенную нравственную норму: во всех жизненных ситуациях, связанных с необходимостью применения силы, сердце человека не должно оказываться во власти недобрых чувств, роднящих его с нечистыми духами и уподобляющих им. Лишь победа над злом в своей душе открывает человеку возможность справедливого применения силы.

Говорят, что...

раньше в Церкви священники говорили, будто Земля плоская и стоит на трёх китах. Но в итоге наука победила религию и доказала: Земля — круглая.

...на самом деле

про «китов» в христианстве никогда не было и малейших упоминаний. Зато о шарообразности Земли ещё в VIII веке самый авторитетный средневековый христианский энциклопедист Беда Достопочтенный писал: «Когда мы говорим, что Земля круглая, это не значит, что форма её абсолютно круглая — ведь её делает неправильной чередование гор и равнин; но если мы опояшем землю [в любом направлении], соединив [мысленно] линиями все [пункты одинаковой высоты], мы получим фигуру абсолютного круга»

Диакон Александр

Русский архистратиг А. В. Суворов

→ стр. 5

свой огонь с кораблей и начали подходить к Кинбурнской косе с двух сторон. Суворов, по случаю праздника Покрова Пресвятой Богородицы, вместе со своими офицерами находился в церкви. Прискакал казак и доложил адъютанту Суворова, что турки показались на берегу. Суворов, не покинув обедни, приказал не стрелять и не мешать туркам в высадке. Достоял обедню до конца и, когда турки были в 200 шагах от крепости, был дан приказ открыть огонь из всех орудий. В ходе битвы Суворов был дважды ранен, но не сомневался в победе, ведь Бог дал ему крепость — победа была одержана, и в память о ней Суворовым была построена церковь



Василий Суриков. Переход Суворова через Альпы в 1799 году

Покрова Пресвятой Богородицы. Этим полководец выражал свою веру в то, что победа была дарована самой Царицей Небесной.

Вторая битва с турками была у Рымника. Вновь силы были неравны, но маленький отряд русских войск дал самой большой турецкой армии сражение и разбил её наголову. За эту победу Суворов был титулован Рымникским, получил орден Св. Георгия I класса, бриллиантовый эполет и украшенную бриллиантами шпагу.

Для Суворова враг был только до тех пор, пока не сложит оружие. Победённым ... «давай пощаду, они такие же люди, — учит он в своём солдатском катехизисе, — грех напрасно убивать», «С пленными поступать человеколюбиво, — читаем мы приказ от 16 мая 1778 г., — стыдиться варварства». Как точно выбрал Суворов слова! Как сильно сказано — не избегать, а именно «стыдиться варварства», ненужных жертв, бессмысленной жестокости.

Суворов всегда отличался высокой нравственностью. Милосердие, благотворительность, правдолюбие, целомудрие были добродетелями, украшавшими его. Считая строгую нравственность обязанностью христианина и воина, он полагал недопустимым даже произнесение двусмысленных слов в своём присутствии. Его добродетельная жизнь гнала всякое подозрение о неискренности его набожности. Он прибегал регулярно к церковным таинствам, молился, проезжая мимо церкви, клал земные поклоны перед образами, строго держал посты, крестился, входя в комнату, садясь за стол. Во всём жите своем хранил патриархальную простоту старины. Биограф Суворова А. Петрушевский отмечает, что в поклонах его не было никакой утрировки, а выражалось обычное благочестие, его искренняя вера и ревностное исполнение церковных обрядов. Суворов начинал и заканчивал день молитвой. Перед обедом адъютант его читал «Отче наш». Каждый из гостей должен был отвечать: «Аминь».

Особую ревность имел полководец к церковной службе: на рассвете всегда шёл в церковь, где молился за утренней и обедней; во время службы сам читал Апостола и пел на клиросе. Благочестие его проявлялось и в постоянных заботах о содержании старых и сооружении новых церквей.

Александр Васильевич был чрезвычайно скромным в своих потребностях, порицал роскошь, указывая на её растлевающее действие. Входя к Императрице, делал сначала три земных поклона перед образом Казанской Божией Матери, стоявшим в углу, а потом — самой Императрице. Она старалась этого не допускать и, поднимая его за руки, говорила: «Помилуй, Александр Васильевич, как тебе не стыдно это делать!» Узнав, что Суворов ехал из Стрельны в одном мундире, Екатерина II подарила ему соболью шубу, крытую зелёным бархатом, но он брал её, только отправляясь во дворец, да и то держал на коленях и надевал лишь выходя из кареты.

Нередко Суворов совершал крупное благотворительство, но делал это тайно, скрывая даже от самых близких. Только после смерти его узнавали имя благотворителя, ежегодно присылавшего в Петербургскую городскую тюрьму перед Пасхой по несколько тысяч рублей на выкуп неимущих должников. Никогда он не отказывался быть ходатаем за несчастных и угнетённых.

Это был один из полководцев мировой истории, у которых сильно было развито нравственное начало. В его милосердии, целомудрии и простоте таилась огромная сила.

Твёрдая вера в Бога, крепкая на Него надежда, усердная молитва, низводя невидимо помощь Божию, видимым образом сказывается в подъёме духа армии, в её мужестве и энергии. Знали это предки наши и говорили: «Кто боится Бога, тот неприятеля не боится».

Суворов был непоколебим в своём уповании на Бога. В этом следует искать источник его гениальности как полководца. Озарение свыше и сила от Гос-

пода воистину дарованы душе «ведущей воскликновение». Например, при Требии в решительный момент, когда никакая тактика не помогала, Суворов, прыгнув с лошади, пал ниц на землю и в молении к Богу пробыл в таком положении несколько минут, потом быстро дал такие приказания, что русские победили... Убеждённый, что молитва, привлекая помощь Божию, много укрепляет человека и сильно поднимает его дух, Суворов ни одной битвы не начинал и не оканчивал без молитвы. Перед битвою, молясь Богу и благословив всех, он кратко, но сильно напоминал всем обязанности к Богу, Государю и Отечеству.

Особенной торжественностью отличалось богослужение после победы. Каждую победу, каждую удачу Суворов приписывал Подателю всех благ и тотчас спешил в церковь, где на клиро-



Н.А. Шабунин. Отъезд А.В. Суворова из села Кончанского в поход, 1799 г.

се пел с певчими. По убиенным воинам после сражений служились в присутствии Суворова и всех офицеров панихиды, после которых он в назидание живым нередко говорил краткое слово в память о павших.

Суворов говорил, что не руки, не ноги, не брэнное человеческое тело одерживает на войне победу, а бессмертная душа, которая правит и руками, и ногами, и оружием, и если душа велика и могуча, то победа несомненна, а потому и нужно воспитывать и закалять сердце воина так, чтобы оно не боялось никакой опасности и всегда было неустрашимым и бестрепетно!

Им была написана книга «Наука побеждать» — не только произведение великого полководца, но и тонкого знатока солдатской души. Суворов, по выражению Дениса Давыдова, «положил руку на сердце русского солдата и изучил его биение». Перед штурмом Измаила Суворов объезжал полки, беседовал с солдатами и, не скрывая от них сложности предстоящего дела, говорил: «Валы Измаила высоки,

армии. Видя для себя закрытой практическую деятельность, Суворов решает уединиться в монастыре. «Со стремлением спешу предстать чистою душою пред Престолом Всевышнего», — говорит он в письме, а в другом пишет: «Усмотря приближение моей кончины, готовлюсь я в иноки». — Но наступил 1799 г. — судьба готовила ему Итальянский поход.

Получив Царский указ, Суворов стал собираться. О предстоящей поездке он высказался в свойственной ему манере: «Служил за дьяка, пел басом, а теперь поеду петь Марсом».

В свои 69 лет Суворов не оставял поле боя, и, благодаря его армии, вся Италия была освобождена от французов. Поистине удивительно, как Господь сохранял жизнь Суворова! Во всех боях он оставался жив. Его даже намеревались отравить ядом, но Суворов, чувствуя подлость человеческую, отказывался от отравленной пищи.

Впереди у Суворова был знаменитый переход через Альпы в 1799 г., который стал послед-

ней и блистательной кампанией Суворова. Никогда его гений не сиял так ярко, никогда он не был так велик, как в тот последний год его жизни! Только горячая вера в покровительство Всевышнего помогла Суворову и его воинам вынести и преодолеть те превышающие человеческие силы испытания, что выпали на их долю.

За несколько дней до тяжёлой смертельной болезни он писал: «...Люблю моего ближнего, во всю жизнь не сделал никого несчастным, ни одного приговора на смертную казнь не подписал, ни одно насекомое не погубило от руки моей. Был мал, был велик, при приливе и отливе счастья уповал на Бога и был неколебим, как и теперь». — Всем сердцем обратившись к Богу, Александр Васильевич пишет «Канон Спасителю и Господу нашему Иисусу Христу», который заканчивает словами: «Се на умоление предлагаю тебе, Господи, Матерь Твою Пречистую и всех от века Тебе угодивших. Молитва их у Тебе много может. Приими ходатайство их за меня недостойного. Не вем уже, что более Тебе изрещи: Твой есмь аз и спаси мя».

Страдания его достигли высшей степени 6 мая 1800 г. Он пожелал причаститься Святых Христовых Тайн. После испове-



Н.А. Шабунин. Отъезд А.В. Суворова из села Кончанского в поход, 1799 г.

ди и причастия мысли его приобрели глубокую ясность, и старый полководец задумчиво произнёс: «Долго гонялся я за славой — все мечта, покой души — у Престола Всевышнего». И стал горячо молиться...

В 2 часа дня 6 мая по старому стилю или 19-го по новому 1800 г. Александра Васильевича Суворова не стало. Похоронили его в Александро-Невской Лавре. Никто не говорил речей: Суворову они были не нужны. Но все плакали, слушая, как пели придворные певчие 90 псалом Давида, будто написанный для него: «Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится».

Александр Васильевич жил, веруя в Бога, молясь ему и постоянно нося Бога в сердце своём, и вот он у Бога.

Русский народ твёрдо убеждён в том, что Александр Васильевич Суворов жив и будет жить в своих заветах, бессмертных в памяти народа. А народ, хранящий заветы Суворова, побеждён быть не может!

Перед Рождественским постом

28 ноября у православных христиан начинается Рождественский пост — последний из четырёх многодневных постов в году. Заканчивается Рождественский пост в ночь под Рождество 6 января. Этот пост готовят верующих к светлому празднику Рождества Христова.

Рождественский пост менее строгий, чем Великий пост и Успенский пост — по уставу во вторник, четверг, субботу и воскресенье разрешено принимать пищу с растительным маслом. В обычной приходской практике исключаются мясо, яйца и молочные продукты. Рыба во время Рождественского поста разрешается в субботние и воскресные дни и великие праздники, например, в праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы, в храмовые праздники и в дни великих святых, если эти дни приходятся на вторник или четверг. Больным и детям допускается послабление физического поста.

За период поста наблюдается восхождение напряжённости, нарастающие ожидания праздника: за пять дней до него, т. е. 2 января, начинается пятидневное «предпразднство» наподобие Страстной седмицы, со своими богослужебными особенностями, а канун праздника, «Сочельник», 6 января, полностью обособляется по примеру Великой пятницы. Название «Сочельник» происходит от слова «сочиво», отварная пшеница, которую вкушают в знак строгого поста пред этим великим праздником.

Меру своего поста лучше согласовывать с духовником — перепостить также плохо, как и недопоститься.

В пост обязательно нужно подготовиться к исповеди и причаститься Святых Христовых Таин, постараться вести более собранную жизнь, не осуждать, не злословить и делать добрые дела.

Близится к завершению долгая холодная осень. Наступают настоящие холода. Зима приходит со своим снегом, метелями и вьюгами, загоняет нас с улицы поскорее в дом, чтобы мы и носа не показывали на мороз. А ещё зимой нас ожидает один из самых длинных постов...

Как много написано о диетической пользе постов! Более того, как ни откроешь календарь, а там: сухоядение, сыроядение, пища без масла. Конечно, знать монастырский устав воздержания полезно, но важнее для простого прихожанина придерживаться поста благоразумно, посильного и душеполезного. А монахи и без календарей знают устав поста, принятый в их обители.

Прежде чем начать поститься, подумайте, зачем нам это нужно. Господь говорит, что его ученики будут поститься тогда, когда «отнимется у них Жених» Небесного брака. Получается, что постимся мы по причине того, что в нашей жизни что-то происходит неправильно. Ненормально невесте быть разлученной с женихом. Ненормально и нам, христианам, быть оторванным от Христа. Поэтому-то пост, это как траур, как время скорби. Ощущая в своих сердцах, что «как небо выше земли, так пути Мои выше путей ваших, и мысли Мои выше мыслей ваших» (Ис. 55, 8-9), мы ищем способ исправить нынешнее пагубное несоответствие между высоким нашим призванием и низким



Константин ЮОН. Троице-Сергиева Лавра зимой. 1911 г.

уровнем нашего духовного состояния. Почему мы столь бездуховны? По причине маловерия. Не может человек глубокой веры жить так бездумно, поверхностно, беспечно. Как укрепить веру? Молитвой и постом.

Пост — это воздержание. Мы много придаём значения во время поста пище

телесной, но так ли воздержаны в лакомствах для души? Ведь как тело изнеживается от скоромной пищи, так и душа, когда её насыщают с раннего утра до позднего вечера нескончаемым потоком новостей, развлекают сериалами, художественными фильмами и книгами, становится ленивой на молитву, нечувствительной к духовным переживаниям. Вот это самое важное в период поста: заставить себя ограничить в развлечениях. А воздержание в пище должно быть лишь помощью душе в преодолении соблазнов. Мы же, зачастую, о главном забываем, а помним лишь о том, что можно, а чего нельзя положить в рот. Воистину, отцеживаем комара.

Правильно поститься, это значит опустить глаза долу, избегая соблазнов. «Потерять» шнур от телевизора. В интернете посещать исключительно нужные и душеполезные страницы. В молитвослове «обнаружить» дополнительные каноны. Простить все-все обиды и долги. Помочь нуждающемуся: накормить голодного, утешить скорбящего, посетить в темнице сидящего (ведь совсем забыта эта древняя христианская добродетель), помочь

купка постных майонеза и колбасы больше напоминают фарисейство, нежели христианство.

Наше аграрное прошлое наложило отпечаток и на посты. Не все знают, что раньше осенью существовали посты. Но какой постник из крестьянина, который от рассвета до заката трудится над сбором урожая? Осенние посты отменили, а вот Рождественскому посту придали монастырскую строгость — теперь все 40 дней миряне постятся наравне с монахами. Только теперь-то на земле мало кто трудится, а в городе что осенью, что зимой надо на работу идти. Но вряд ли это может помешать нашему воздержанию, если главным для нас будет воздержание чувств, а отказ от скоромной пищи — помощью в главном воздержании.

Правильный пост должен ощущаться по его плодам. Как садовник, выращивая дерево, не столько о красоте веток и листьев печётся, но о богатом урожае, так и наш пост не внешним благочестием должен быть приметен, а той пользой, которую он приносит душе. Без пользы — всё бесполезно! Если вместо смирения выросло в нашей душе смиренничанье, вместо ревности по Богу — дерзость и раздражение к окружающим, вместо видения своих грехов мы осуждаем ближнего, то от поста нам только один вред.

Приготовившись к посту, будем готовы в любой момент его нарушить. Телесный пост отменится, если надо накормить гостя (не смущать же его тем, что он ест в одиночестве) или когда мы пришли в гости сами. А пост внутренний менее важен, чем то участие, которое мы должны оказать нуждающимся в нашем сочувствии и поддержке. Впрочем, отменив на день пост ради ближнего, усилим его в следующие дни, чтобы время воздержания принесло пользу нашей душе.

Каждый из постов заканчивается особым праздником. К Рождеству Христову мы готовимся ещё во время поста, постепенно включая в богослужения праздничные песнопения. Однако не стоит ограничиваться этим. Ветхозаветные люди готовились к пришествию Мессии хранением истинной веры, жертвоприношениями, покаянием и жизнью благочестивой. Так и нам надо приуготовлять душу свою к празднику Рождества Христова: покаянием на исповеди, благочестием евангельским, укреплением веры молитвой и постом и самой дорогой в очах Божиих жертвой: смиренного и сокрушенного сердца (Пс. 50, 19). Такой пост не будет напрасным, но принесёт в сердце нашем многократные плоды Святого Духа.

Протоиерей Андрей ЕФАНОВ

Бесполезные разбирательства

Нередко бывает так, что возникает недоразумение с человеком, тебе знакомым. С тобой поступают нехорошо, непорядочно, причиняют какой-то ущерб. И ты начинаешь с этим человеком выяснять: почему он так поступил, как так вообще можно, как это на самом деле называется. Но опыт подсказывает: прежде чем выяснять, обдумай — какого результата ты ждёшь? Ссоры? — Она прогнозируема, но зачем она? Расстановки всех точек над «i»? — А точно ли это столь необходимо? Что это даст? Покаяния со стороны доставившего тебе неприятности? Уверен ли ты, что можешь на это рассчитывать? Потому что тот же опыт свидетельствует: ничего доброго из таких выяснений чаще всего не выходит.

Пожалуй, в нескольких по преимуществу случаях стоит в это предприятие вдаваться. Во-первых, если

это по-настоящему близкий для тебя человек и ты не хочешь от него отдаляться, а подобные поступки отдавление волей-неволей, но вызовут, и потому нужно прийти к трудно обретаемой, но крайне важной ясности в отношениях. Во-вторых, если вопрос рабочий и его нельзя оставлять в подвешенном состоянии, поскольку и дело может пострадать, и те, кто с ним так или иначе связан. В-третьих, если есть люди, которые происшедшим будут тяготиться, и надо их от этой тяжести посредством достижения той же ясности освободить. Но последнее небесспорно. Да и второе. А порой — даже и первое. В любом, впрочем, случае, если уж решаться говорить, то делать это нужно со смирением и щадя самолюбие собеседника. Но и тогда нет оснований быть уверенным, что разговор будет

не напрасным. Ведь человек взрослый, не бессмысленный — не ребенка всё ж воспитываем. И если совесть не омертвела у него, то рано или поздно сам всё осознает и выводы сделает. А если он к этому уже не способен, то и в беседе — непростой и неприятной — какой прок... Рассуждение, по всей видимости, верное, только как же его на практике трудно применять!

В любом случае — прежде чем говорить, обязательно надо помолиться, хотя бы кратко. Молитва даст сердцу мир, позволит не увлечься в раздражительность, она же, скорее всего, доставит ясность: говорить или нет. А если и ошибёмся, то может потом всё исправить.

Игумен Нектарий (МОРОЗОВ)

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область,
г. Сергиев Посад, ул. Кузьмина, 1/5,
Ильинский храм,
«Благовест Радонежья».
Тел. 540-47-92
Газету «Благовест Радонежья»
можно приобрести
в приходских храмах
Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство
№ ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

РЕДКОЛЛЕГИЯ

«БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

священник Александр КОЛЕСНИКОВ,
протоиерей Сергей ТРУХАЧЁВ,
редактор Василий СЕМЁНОВ